

2019年以来连续多年登上各大网络平台热搜，成为“流量担当”——

# 青岛大学毕业典礼：就要“唱得响亮”

□青岛日报/观海新闻记者 王世锋



■青岛大学2025届学生毕业典礼暨学位授予仪式上，毕业生们以合唱“致青春”。韩星 摄

让教育的温度浸润在每一个音符中，点燃毕业生心中的使命召唤——到祖国最需要的地方去。

《说爱你》《有点甜》《美丽的神话》《若月亮没来》《如果当时》《最炫民族风》《后来》等一首首脍炙人口的流行歌曲，让每一名毕业生都可以跟着音乐唱响青春，成为典礼的主角。《我们都很棒》镌刻着对毕业生的期待与祝福：“世界的精彩，要大胆去书写。”

“开场环节涉及20余首歌曲，青春、使命、担当是始终贯穿其中的关键词，我们也期待毕业生在传唱这些歌曲的过程中，有感而发地为国家点赞、为学校点赞、为你我点赞。”青岛大学学生处相关负责人介绍。

“《智取威虎山》的旋律非常奋进、激扬，其精神内核也鼓励我在未来的道路上奋发有为、英勇向前。”《智取威虎山》选段演唱者、青岛大学艺术学院学科教学(音乐)专业2025届硕士毕业生吴佳阳表示，未来他将利用自己所学更好地传播中华优秀传统文化。

## 更多人的“致青春”

从2019年的《起风了》开始，2021年的《星辰大海》《夜空中最亮的星》，2022年的《漫天星辰不及你》《雪龙吟》，2023年的《我的祖国》《凤凰花开的路口》，2024年的《离别开出花》《精忠报国》《青花瓷》……每年青岛大学的毕业典礼在网上传播之后，总能引发众多网友的关注。

“毕业典礼上热搜是无心插柳的一件事。当年，我们发现不少毕业生忙于毕业答辩、找工作等，参加毕业典礼的热情不高。学校想通过典礼育人的方法，给毕业生上好‘最后一堂课’，就有了毕业典礼开场时的‘嗨歌’环节，没想到一下子火了。”青岛大学学生处相关负责人回忆，此后，每年毕业典礼一结束，下一届毕业典礼的策划就开始了。

盘点往年青岛大学的毕业典礼，家国情怀、青春担当是永恒不变的主题。“无论是以家

国之名的大学‘最后一课’，以奋斗之姿砥砺前行的青春榜样，还是以青春之名的‘仪式感’……处处映照育人初心，努力让每个学生成为毕业典礼的主角，引领学生精神成长的同时，让青春与时代同频共振，自然也能吸引更多学生关注和参与。”青岛大学学生处相关负责人道出了毕业典礼火爆的“玄机”。

“曲目都是精挑细选，照顾到了各个年龄段的人群。参与演唱的也都是音乐爱好者，他们演唱时眼里是有光的，这种由内而外的表现形式唱出了青春洋溢的状态，极具感染力。”青岛大学艺术学院教师刘宇博表示。

每年青岛大学的毕业典礼都经过了用心、精妙的设计。今年，学校以“送你一朵小红花”为主线，为毕业生送上“花”式宠爱、“花”样激励。毕业典礼入场券设计成小红花样式，毕业小镇签名墙、青大信笺、青大日历、青大朋友圈等多处打卡点都设计有“小红花”元素。现场集体合唱的《送你一朵小红花》唱出了学校对学子的不舍，也唱出了同窗之间的不舍，代入感强烈，引得不少学生落泪。

“毕业典礼就像是演唱会，很嗨很放松，氛围感很好”“每一首歌都选得很经典，几乎都可以跟着喊两嗓子”“毕业时的心情是复杂的，有高兴、有喜悦、有伤感、有不舍，说不出的话，都可以唱出来”……毕业典礼上的歌曲关乎友情、爱情、离别、出发，也关乎亲情、感恩、学习、成长，每名毕业生总能在其中找到自己的情感出发点，也乐于在这种氛围中主动分享。“3年前本科毕业时，现场参加了毕业典礼，氛围很好、触动很深。今年有幸再次参加，我感到十分幸运。现场选取的歌曲都特别好，都很符合我们现在的心境。”青岛大学硕士毕业生冯硕表示。

大学毕业典礼是很多人的独家记忆，也是更多人共同的青春回忆。“毕业十年，你们都还好吗？”“看了好几遍，都是青春的回忆”“睡在上铺的兄弟还好吗，该找时间聚聚了”……青岛大学毕业典礼突破了年龄、地域的限制，引发了更多网友的共鸣，让他们忍不住主动分享、留言“致青春”，或许，这就是它持续多年火爆全网的“流量密码”。

“供得出、流得动、用得好、保安全”

## 青岛交通数据完成国家公共数据资源登记

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报6月23日讯 市交通运输局公共服务中心的综合交通运行监测分析数据近日在全国公共数据资源登记平台完成登记，成功获得全市首批国家公共数据资源登记确认单，标志着青岛交通运输数据资源市场化配置改革工作迈入新阶段。

公共数据资源作为国家基础性战略性资源，其开发利用对于推动数字经济发展具有重要作用。国家公共数据资源登记平台于2025年3月正式上线运行，数据登记工作全面开展，标志着我国数据要素运营管理迈出关键一步。市交通运输局积极响应新政策要求，建立健全本次数据登记工作机制，推进登记工作高效有序开展。

此次登记的综合交通运行监测分析数据包含交通多领域丰富的历史数据，涵盖出入青等多个统计分析维度，可为研究分析城市交通状况、交通流量、出行模式等智慧化综合交通分析场景提供高质量数据支撑。

从2024年起，市交通运输局探索开展交通运输出行数据运营工作。通过参与全市试点任务，对数据运营交易各流程环节进行研究实践，并率先实现了青岛行政事业单位数据资产运营交易，助力打造形成“首例行政事业单位数据资产运营全链条”案例。本次登记工作是交通运输数据运营工作的再次深化，意味着全国范围的用数主体可以对该数据目录进行浏览、查询，为数据的利用开发提供了更加广阔的空间。

下一步，市交通运输局将持续提升交通运输数据资源的管理服务效能，全力构建“供得出、流得动、用得好、保安全”的交通运输数据要素流通体系，激活数据要素价值，助力形成新质生产力，为全市交通运输高质量发展提供坚实的数据支撑。

## 放下“行李负担” 出游“一身轻松”

“轻松旅‘城’”行李寄送服务优化游客出行体验

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报6月23日讯 随着青岛旅游旺季和演唱会举办高峰的到来，青岛各文旅地标迎来客流高峰。为了切实解决游客旅游出行“最后一公里”的实际困难，城阳区文化和旅游局联合顺丰速运、丰巢科技及青岛鑫江温德姆酒店等部分旅游企业，近期推出“轻松旅‘城’”行李寄送服务。

“轻松旅‘城’”行李寄送服务是城阳区文化和旅游局以“政府引导、企业主体、市场运作”为原则，为全方位优化游客出行体验推出的一项创新服务举措。这项服务旨在解决游客的行李寄存难点与痛点，让游客放下“行李负担”，使行李可以像快递一样直接寄送到机场或家，实现游客与行李“分头行动”。游客无需再为携带行李奔波，可以全身心投入到城市旅程或演唱会、赛事活动中，极大提升游玩的便利性与舒适度，有效节约出行时间。

目前，该服务已覆盖城阳区20余家旅游住宿酒店，丰巢智能寄存设施已进驻青岛明月·山海间不夜城、青岛市民健身中心等重点文旅活动场所，服务覆盖面和服务网点正在持续扩展增加中。为吸引更多游客体验参与，活动特别推出首次注册下单优惠。

## 银发学子在这 也能玩转AI

市民政局老年活动中心  
2025年秋季学期报名启动

□青岛日报/观海新闻记者

本报6月23日讯 老年人也能通过学习跟上时代步伐，掌握AI这门新技术。记者从青岛市民政局老年活动中心获悉，该中心2025年秋季学期将推出“DeepSeek与手机AI应用”等特色课程，让老年朋友在学习中跨越数字鸿沟，尽享数字化带来的便捷。

本次开设的“DeepSeek与手机AI应用”课程将采用“零基础教学+实操体验”模式，内容涵盖软件学习、AI绘画等实用技能，帮助老年人积极拥抱数字时代、感受科技魅力。秋季学期还将增加“中医体质管理”课程，旨在提高中老年群体的体质管理意识和技能，倡导健康的生活方式。另外，为满足更多银发咖啡爱好者的愿望，“咖啡文化与品鉴”课程将邀请专业咖啡师授课，从咖啡豆挑选到手冲技巧，让学员在氤氲香气中享受慢生活，用“早拉花品鉴”诠释别样的银发浪漫。

“调研发现，越来越多的老年朋友希望学习新知识、体验新事物，我们将以老年人的需求为中心，顺势而为、创新作为，努力营造更加浓厚的文化氛围，让老年人在这里实现老有所学、老有所乐、老有所为。”青岛市民政局老年活动中心相关负责人介绍，2025年秋季学期共开设270余个班级，其中新开设班级60余个，提供超1500个新学位，满足老年人多元化学习需求。

2025年秋季学期微信报名通道将于7月3日上午9点正式开通。年龄80周岁以下的退休人员（以身份证件日期为准）均可报名（部分课程因体能等原因对报名年龄有不同要求，请以报名简章要求为准）。

报名方式：微信登录“青岛报业文化艺术专修学校”微信公众号，点击右下角“我要报名”选项，进入教务管理系统，点击课程管理下方的“线上报名”选项，选择课程并完成缴费后才算报名成功。上课地点：青岛市民政局老年活动中心教学楼（南昌路96号）。开学时间：2025年9月1日至5日。咨询电话：(0532)55571199、55577688。

“导师+专员”：在青创业有人“跟踪”

“创梦护航”创业陪跑行动启动，组建八大服务团

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报6月23日讯 近日，青岛市人力资源和社会保障局联合市科技、工信、市场监管、民营经济等部门推出“创梦护航”创业陪跑行动，通过建立创业项目遴选机制、打造优质创业陪跑空间、组建陪跑服务团等，优化全链条创业生态，提升创业服务质量。

陪跑行动重点聚焦全市“10+1”创新型产业体系建设，特别是新质生产力领域创业项目，提供分阶段、差异化的资源匹配与政策支持，培育一批高新技术企业、“专精特新”等优质企业。目前，全市已通过创新创业大赛、创业孵化园区、区市遴选推荐等征集陪跑项目120余个，同步纳入省级创业服务平台和青岛市创业陪跑项目库，实行“导师+专员”定向跟踪陪跑服务，让创新创业者在青岛扎根。

市人社部门依托青岛市创业赋能中心，构建了一个“一个平台、一支队伍、一部热线”的服务模式，帮助创业者解决政、产、学、才、金、孵、奖、赛等方面的问题；发挥高能级创业孵化园区领跑作用，面向全域打造特色化创业领跑空间；组建八大陪跑服务团，涵盖政策惠享、市场破冰、金融助力、资本链接、园区直通、产业赋能、人才配资、综合服务等多种服务，为创业者整合优质资源、降低创业风险。

## 首届“青和力”留学人才嘉年华活动举行

策划企业开放日、留学人才专场招聘、专家直通车等板块



■首届“青和力”留学人才嘉年华活动举办专场招聘活动。

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报6月23日讯 日前，首届“青和力”留学人才嘉年华活动在青举行。活动以“海聚山东 青聚英才”为主题，聚焦留学人才就业发展、实习实践、创新创业、环境融入等现实需求，精心策划企业开放日、留学人才专场招聘、专家直通车等板块，吸引来自全球近30个国家（地区）260余所高校的560余名留学人才参加。

企业开放日活动中，30位留学人才分别走进歌尔全球研发总部、特来电新能源、赛轮集团、国赫通供应链等企业，了解青岛产业发展情况，现场与企业HR面对面交流。留学人才专场招聘活动期间，来自济南、青岛、杭州、淄博等城市的100家用人单位及中国海洋工程研究院（青岛）、青岛银行等科研院所、金融机构现场发布岗位需求227个，人才需求量达2100人。

“我们今年创新性地以留学人才嘉年华形式开展留学人才服务工作，让更多留学人才感受到青岛的诚意与温度。”市公共就业和人才服务中心国际合作交流部副部长解春慧表示。